



# 犬踏霜桥迎文明

## ——洛阳上古的犬文化

□郑贞富

### 五帝时期犬崇拜

狗,又称犬,是最早被人类驯化的动物之一,犬的驯化在我国约有一万年的历史。自人类从事狩猎和采集时起,犬就开始和人类朝夕相处了。在与犬相处的漫长岁月里,人们熟悉了犬的生理特性,认为犬是有灵性的动物,有些部族甚至尊奉犬为图腾。因此,犬已不是普通的动物,它积淀着丰富的历史文化内涵,导致了诸多与之相关的文化现象的形成。

五帝时代是华夏文明正源生成的时代。五帝指黄帝、颛顼(zhuān xū)、帝喾(kù)、尧、舜,其活动中心在河洛地区。《淮南子》说,黄帝时代,六畜兴旺,五谷丰登,“鄙旅之人相让以财,狗、彘吐粟于路而无忿争之心”。《山海经》云:“黄帝生苗龙,苗龙生融吾,融吾生弄明,弄明生白犬,白犬有牝牡,是为犬戎。”郭璞注曰:“犬戎,黄帝之玄孙。”这说明,以犬为氏族图腾的犬戎,也起源于黄帝部族。

《后汉书·南蛮传》说,帝喾时代,与犬戎发生了战争,帝喾几次率军征伐,总是大败而归。帝喾许诺,谁能斩

杀犬戎首领,就将小女嫁给他。有一个叫盘瓠(hà)的犬,斩杀了犬戎首领,并化为人形,帝喾就按照诺言,嫁女于他。

帝喾是黄帝的曾孙。帝喾的都城,在偃师市城关镇高庄村。《水经注》说:“毫,本帝喾之墟,在禹贡豫州河洛之间。”《通典》说:“偃师,帝喾所都,亦古亳邑也。”盘瓠的故事也发生在这里。

盘瓠带着公主登上南山(今万安山到栾川一带),山上草木茂盛。于是公主就脱去华贵的宫廷服装,穿上了便于干活的衣服,跟随着盘瓠登高山进深谷,最后在石洞中安居了下来。他们生了多个子女,和南山的土著居民形成新的部族,即蛮夷。后来,蛮夷逐渐南迁,形成多个部族。《后汉书·南蛮传》的这个记载,反映了蛮夷各部的犬崇拜。

“犬卧宅阶知地暖,鹊登梅萼报春新。”农历戊戌年春节正向我们走来,狗年谈狗,话题多多。我们就从上古的狗文化开始谈起吧。

### 周宣解梦说白狗

东周时,老子在洛邑写的《道德经》说:“天地不仁,以万物为刍狗;圣人不仁,以百姓为刍狗。天地之间,其犹橐籥(tuó yuè)乎?虚而不屈,动而愈出。多闻数穷,不若守于中。”意思是说,天地是无私的,它没有偏颇,对待万事万物就像对待刍狗一样,任凭万物自生自灭。圣人也是无私的,也同样像对待刍狗那样对待百姓,任凭人们自作自息。天地之间,岂不像个风箱一样吗?它空虚而不枯竭,越鼓动风就越多,生生不息。政令繁多反而更加使人困惑,更行不通,不如保持虚静。

这里说的刍狗,是古代祭祀时用草扎成的狗。在周代,天子、贵族祭祀用狗,而普通百姓则用白狗。《庄子》说:“当刍狗还没有用于祭祀时,用竹制的箱笼来装着,用绣有图纹的饰物来披着,祭祀主持人斋戒后迎送着。等到它已用于祭祀后,路人践踏它的头颅和脊背,拾草的人捡回去用于烧火煮饭罢了。”

关于白狗,《三国志·魏书·方技传》讲了一个有趣的故事。乐安(今山东高苑西北)人周宣,擅长解梦,后来到了都城洛阳,给魏文帝曹丕解梦很灵验,被任命为中郎。

有一天下朝后,有一位官员问周宣:“我昨夜梦见一只白狗,这是什么征兆?”周宣说:“您要得到美味佳肴了。”不久,这位官员出去办事,果然遇上了一顿美餐。

过些日子,这位官员又问周宣:“我昨夜又梦见白狗,是什么意思?”周宣说:“您恐怕要从车上掉下来,折断脚脖子,应当小心。”不久,果然应验。

又过些日子,这人又问周宣:“我昨夜又梦见白狗,是什么原因?”周宣说:“您家要失火,应小心保护。”不久此人家中果然着火。

后来这人对周宣说:“我原来所说的梦,都不是梦,不过想试试您的占术,为什么都灵验了呢?”周宣说:“日有所思,夜有所梦。人有所思,必有所言,所以和真梦差不多。”他又问周宣:“我说三次梦见白狗,为什么每次占卜不同?”周宣说:“白狗是祭神之物,所以您第一次梦见它,会得到好吃的。祭祀完了以后,白狗要被车碾压,所以您会从车上掉下来摔断脚。白狗被碾压后,一定会有人当作柴烧,所以您最后一个梦与失火有关。”



扫一扫,关注“人文河洛”(renwenheluo)

“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”“人文河洛”系《洛阳日报》品牌之一,让我们在这里触摸河洛大地的人文底蕴,感受洛阳历史的厚重魅力。

瑞犬迎春 (三彩) 郭晋和 作

### 礼乐文明说犬祭

华夏文明是礼乐文明,而祭祀文化是礼乐文明的核心。人们认为犬有灵性,能够通神,故上古祭祀多用犬。

周代建都洛邑(洛阳),专门设有“犬人”一职,这是由25人组成的机构,其职责为“凡祭祀共犬牲”。《周礼》中亦规定,王出行要有“拔祭”,即用犬祭车和道路,这样就可保周王旅途平安。《周礼》还记载:“大祭祀丰犬牲。”意思是,大型祭祀要用很多犬。犬祭的目的在于祈求降福降祉,以期消灾弭祸,禳除疫疾鬼魅。《礼记》说:“大夫不坐羊,士不坐犬。”郑玄注曰:“古来杀牲,食其肉,坐其皮,不坐犬羊,是不无故杀之。”意思是周代时,除祭祀等重大活动外,不能随便杀犬、羊来吃,以保证其繁殖。

与犬祭相关的是犬殉,即以犬殉葬。犬殉的目的是借大除魔降妖,保护墓主。

十多年前,在洛阳市东周王城遗址区发现了举世震惊的东周天子驾六车马坑。它的发掘,解决了自汉代以来关于夏商周三代“天子驾六马”还是“天子驾四马”的争论。

不过,车马坑里最引人注目的还是其中七只殉狗。

这个车马坑中有七只狗,其中六只出现在最北面的马车车轮下。专家们分析,这些狗是被绑缚在车上活埋的。填土时,惊恐万状的小狗们纷纷躲藏在车轮下。而只有一只小狗的位置十分奇特,它出现在马坑的半中腰,伴随它的是一块卵石。也就是说,这只小狗当时挣脱了绳索向坑外爬,被人用一块卵石击中头部,结束了它的生命。厚厚的黄土掩埋了这一切,托举着这个小生命悬停在马坑的边缘。

现在争论的是,这七只殉狗究竟是什么犬?周代的犬,分为三种,即田犬、吠犬、食犬。田犬,是田猎所用;吠犬,守卫宅舍,看家所用;食犬,充庖厨之用。因为犬殉的目的,是为了守卫陵墓,这与守卫宅舍是一个道理,因此它们为吠犬的可能性较大。



## 搭高秋

□胡树青 文/图

古人认为,人们过了一个冬天,身体里积存了许多由严寒造成的藏(zàng,有音无字)气,到了新春(春节是新春的标志日子),应该把积存了一冬的藏气都发泄出去。怎样发泄?要通过大量的活动,所以,在古代,春节是法定的全民以耍为乐事的节日。

耍的内容很多,耍秋千、耍狮子、耍

旱船、耍龙灯、耍社火……耍秋千俗称“打秋”。打秋有多种形式:有高秋,有车轮秋,有狗撵鸡儿秋,还有八卦秋……其中最具有代表性的是高秋。

搭高秋是大家都得参与的活儿。先找四根十多米高笔直的树干,作为高秋的四根立柱。在场地上刨四个稍倾斜的洞,把四根树干分别栽到洞中,

搭成两个“人”字形。为了便于搭建人员的上下,两个“人”字形秋杆上还要捆两三道横木,以供搭建者上下。再在两个“人”字架上搭一根横梁,横梁上绑上秋绳,秋绳下端拴个秋板儿,高秋就搭成了。

高秋一搭成,就引来许多人,争先恐后地荡秋千。



## 玉犬迎春到 回望不凡路

### ——近百年八个狗年中的河洛大事(一)

编者按:日新月异雄鸡去,国泰民安玉犬来。1922年以来,已经走过了8个狗年。在又一个狗年新春即将到来之前,本报对近百年狗年发生在洛阳和国内外的大事进行回顾梳理,带您回望河洛大地不凡的革命、建设、改革、发展的历程。敬请关注。

1922 壬戌年

### 李大钊三次来洛 争取吴佩孚未果

1922年4月3日,直系军阀大小头目500多人,在洛阳开会商讨对奉系作战计划。吴佩孚自1920年直皖战争之后,就将洛阳作为自己的大本营,虎踞洛阳,拥兵数十万,直接控制着直隶、陕西、山东、河南、湖北等省地盘。当时,洛阳实际上成了北方的政治、军事中心。

这年7月至10月,中国共产党主要创始人之一李大钊三次来洛阳,与吴佩孚进行会谈。原因是,共产国际认为吴佩孚“是一个较进步的军阀”,是可以争取的对象,试图促使孙中山、吴佩孚联合。

虽然李大钊在孙、吴之间奔波数月,但双方在根本问题上互不让步,谈判没有任何实质性进展。到1923年初,京汉铁路工人掀起声势浩大的“二七大罢工”,吴佩孚制造了震惊中外的“二七惨案”。李大钊当即对吴佩孚的罪行进行了声讨,与吴佩孚彻底决裂。

这年7月16日至23日,中国共产党第二次全国代表大会在上海举行。大会在中国近代历史上第一次明确提出彻底反对帝国主义、反对封建主义的民主革命纲领,为中国各族人民指明了现阶段革命斗争的任务和方向。大会通过了《中国共产党章程》,这是党成立后的第一个党章,对党员条件、党的各级组织和党的纪律作了具体规定。

这年,晋昌火柴厂在洛阳创办,这是洛阳第一家机械化程度较高的火柴工业企业。“晋昌”生产的火柴,除了供应洛阳本地,还远销山西、陕西、甘肃等地。

这年12月30日,在第一次苏维埃代表大会上,根据列宁的提议,俄罗斯联邦、南高加索联邦、乌克兰、白俄罗斯4个苏维埃社会主义共和国结成联盟,成立苏维埃社会主义共和国联盟(简称苏联)。

这年,墨索里尼发动政变,成为意大利总理,后来建立了第一个法西斯政权。

1934 甲戌年

### 洛阳党组织遭破坏 红军长征开始

1934年4月,国民党中央陆军军官学校洛阳分校电厂在西小电动工兴建,1935年4月建成。抗战胜利后更名洛阳电厂。1953年发展为地方国营洛阳电厂。

当年5月1日,欧亚航空公司开辟由北京经太原、洛阳、汉口、长沙等地飞达广州的航线。当时的航空业务主要是运送邮件,只有少数军政要员、豪门巨贾搭乘。秋,洛阳民用客车站移设郑州。

当年7月,中国社会教育社组织在洛阳开办实验区,划吕家庙村附近10余村为实验区范围,实验该社主张的管、教、养、卫社会教育方案。

当年8月,中共洛中心县委委员赵介民被捕,中共洛中心县委被破坏,党的活动被迫转向农村。10月,中共伊川中心县委成立,下辖白杨、南刘、酒后、尚村4个党支部和伊东、伊西两个区委。同月,洛阳至潼关(南线)、洛阳至临汝(今河南汝州市)公路开始兴建。

这年10月,红军开始长征。从10月17日起,中央红军主力第一、第三、第五、第八、第九军团及中央、军委机关和直属部队8.6万余人,陆续从集结地出发突围。随后,红二十五军、红四方面军、红二、红六军团(即后来的红二方面军)也相继撤出鄂豫皖、川陕、湘鄂川黔等根据地,进行战略转移。

这年12月1日至3日,红二十五军在军长程子华、副军长徐海东、政委吴焕先率领下路过高县、栾川。红二十五军从信阳市罗山县何家冲出发,历时10个月,转战近5000公里到达陕北,是几支长征队伍中最先到达陕北的一支工农红军。

这年4月,由中国共产党提出,经宋庆龄、何香凝等1779人签名,发表了《中国人民对日作战的基本纲领》,呼吁中华民族武装自卫,把日本帝国主义驱逐出中国。5月,中华民族武装自卫委员会总会在上海成立。

这年11月,中国共产党领导的东北人民革命军第一军正式成立,杨靖宇为军长兼政委。

这年8月,兴登堡病逝,希特勒成为德国元首。本报记者 郭宁康 (感谢洛阳市地方志办公室提供史料)